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гЧ U N У V i А Н А 

ezârn. 

La un act marc 
Peste sufletul românesc trecu o bucurie solemnă. 
Prin actul dela 8 Martie al Italiei, alipirea Basarabiei la 

patria-mamă devine un fapt recunoscut deplin valabil şi drept 
de tribunalul politic al marilor puteri. . 

Ratificarea protocolului din 1920 de către Italia înseamnă 
o dată istorică pentru noi. 

Este dar firească entusiasta manifestaţie de gratitudine faţa
de Italia, care vibrează azi între hotarele României noui. 

Noi, din colţul nostru, cu oarecari drepturi câştigate pentru 
ч durerile şi pentru bucuriile acestui neam, întorşi spre cetatea depe 

Tibru, îi trimitem cel mai cald salut şi credem că actul de azi 
nu este nici prima nici ultima manifestaţie care leagă cele două 
ţări latine în plutirea lor pe apa mare a istoriei. 

Ratificarea Unirii Basarabiei, căreia i-a precedat cunoscutul 
pact de amiciţie italo-român, încheiat de generalul Averescu în 
Septembrie 1926, axfost însă obiectul unor comentarii a căror 
configuraţie specială este încă proaspătă în amintirea tuturor,_ 

Actul cel mare - înainte de încheerea lui definitivă şi chiar 
după — a avut comentatori mici. 

Ridicându-ne de-asupra oricărui sentiment de tabără politică, 
cu toată seriozitatea pe care o impune evenimentul de azi, socotim 
că o iustă examinare a atitudinilor este cel puţin utilă pentru 
orice spectator hotărât a trage învăţături, iar pentru toţi aceeia 
cari.au. căzut în meschina culpă a defăimării anticipate un ,examen 
de conştiinţă — fie şi tardiv — este o datorie 

, Se ştie ca valabilitatea protocolului dela Paris asupra alipirii 
Basarabiei era condiţionată de . cea .de a treia semnătură a 
Italiei. Se ştie că afară de importanţa strict diplomatică, a rati
ficării lui de către Italia, actul acesta avea o considerabilă im
portanţă politică, descongestionând un întreg potenţial, sechestrat 
până acum numai pentru a pară anume eventualităţi. Se ştie că 
prin situaţia diplo*matică şi politică specială în care se găsea 
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Italia atât faţă de noi cât şi fâţă de Soviete, în momentul când 
se angajau la Roma tratativele între Generalul Averescu şi Mus-
solini, situaţia nu era uşoară. 

Toate acestea se ştiu şi se ştiau atunci când primul ministru 
român, ca un prim şi mare succes, semna la Roma tratatul de a-
miciţie italo-r'omân. 

Şe ştiau toate acestea şi totuşi s'a întâmplat atunci un fapt 
faţă de care, prin simplă amintire, încercăm un respingător sen
timent. 

Adversarii politici ai regimului actual, profitând de faptul 
că nu se puteau divulga anume lucruri, cu uşurinţa cu care se 
fabrică micile cancanuri de cafenea stropite cu şpriţul flecăriei 
dela aperative, au creat în deplină rea credinţă un echivoc pe 
care l'au fluturat apoi în public, perfid, laş şi meschin. 

Ce nu s'a scris şi ce nu s'a spus astă-toamnă. 
Intie marele patriot Albert Honigman, între jacheta d-lui 

Maniu şi chiar între pulpane mai serioase, se încinsese pe această 
chestie, o horă în mijlocul căreia chiuiau înjurăturile cu vehe
menţă. . — * 

Ţipa d. Maniu, nearticulat şi agresiv, cu capul vârât în fai
moasa sa ladă goală: «Inconştienţa criminală a generalului Ave
rescu ne duce în prăpastie!» • 

Ecoul honigmanilor răspundea: «nu se putea o mai gravă 
lovitură adusă problemei şi poziţiei României pe această chestiune». 

«Este o monstruozitate», exclamau alte cercuri politice. 
. «România» anunţa rechemarea în ţară a generalului Ave

rescu— pentru gafa comisă — şi concediarea guvernului de la / 
putere. . 

Adversarii politici, diplomaţi improvizaţi, bărbaţi de stat (în 
cafenea) şi reporteri certaţi cu sintaxa, strânşi cu toţii într'o 
duioasă armonie, produceau un imens vacarm de boicotare a 
unui act vital pentru ţară. 

Orchestra veninului, a nepriceperii şi a relei credinţe îşi 
suna fanfarele şi îşi spărgea tobele. 

. Un singur om tăcea: generalul Averescu. 
După grea muncă depusă cU acea cunoscută tenacitate, în-

elepciune şi claritate în slujba ţării, liniştit prin conştiinţa limpede 
şi prin perfecta cunoştinţă a celor ce făcuse la Roma, primul mi
nistru păşind graniţa ţării sale, a încercat cu stupoare amărăciu
nea de a vedea curgând veninul când puţină lumipă sufletească 
ar fi fost atât de firească. 

Pentru cel ce e capabil să prindă mişcările ceva mai de 
vreme ale reacţiilor morale, întâmplarea capătă un aspect de 
epopee. .„ 

Deoparte corul asurzitor şi respingător al coaliţiei veni
noase, de alta o figură sobră, pătrunsă de însemnătatea actului 
făcut, o luminoasă figură dela care n'a pornit nici un gest de 
enervare măcar. • * 
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Numai cei ce cunosc structura sufletească ă acestui om pe 
care ninieni şi nimic n'a reuşit să-1 clatine, pot -înţelege dece 
generalul Averescu zâmbea când un fost partizan de tristă me-
morier aciuit în orchestra defăimătorilor, îi arunca lâ 30 Sep
tembrie epitetul de «trădător al Basarabiei!» 

Noi nu mai avem nimic de zis. Ridicolul acelora cari azi au 
a şterge cu buretele propria lor ignominie, vor avea poate o 
scurtă tresărire de conştiinţă şi vor învăţa poate ceva pentru 
viitOr. 

Noi, în orice caz, am învăţat. Deaceea ne îngăduim a trans
mite marelui «trâdător al Basarabiei» cu caldă deferentă toată 
felicitarea noastră conştientă şi a-i ura cât mai multe «trădări» 
de acest fel. , 

V. R u s s u Ş i r i a n u 
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Amintirea câmpului 
Ai fost odată şi tu să vezi câmpul... ' 
Inţraşi de-abia 'n oceanul de-verdeaţă, 
Şi te-ai oprit privind transfigurată 
Minunile ce ţi-au ieşit în faţă. 

Te^ă 'ntâmpinat intâiu un lan de grâu 
ŢqpindUtte % ^иШпа-г până 'n brâu 
Şi-apoi veniră aglicele, cicorile, 
Macrişul, romăniţele, şi toate florile 
Pe dinăinte-ţi dejfilarăr'n rând culorile, 
Şi bâmpu 'nlreg a prins să-şi jărue comorile... 

Şi 'n vreme ce-un buchet de sânziene — a potrivit 
Pe-un corn de lună să-ţi aşezi picioarele, 
O clipă 'n jurul frunţii tale 
A 'nchipuit o aureolă soarele... 

Te-ai îmbătat de ce-ai văzut, aevea • \ 
Câ ţi-a venit să şezi. pe iarba moale 
Să sorbi din inima pământului 
Iar hainele, şi părul 
Să ţi se joace în vota vâptului,.. 
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Ţâr'ziu, când He-am-întors târziu spre casă'" 
Iţi erau ochii mai albaştri şi mai buni 
$i mirosind a câmp, cu toată gura, trecătorilor 
Le ăi $рџ8 ć[ai petrecut printre minuni, ^ 

De-atUnceamie tu-ml miroşi întreagă 
A câmp cutremurat abia de şoapte, 
A sânziene, a românite, a cimbru 
JŞi-a colb împrăştiat de cânepi coapte... 

T e o d o r M u r ă ş a t r a 

4 
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Un impozit binevenit 
Proeetul de lege asupra timbrului, care nu peste mult va 

ajunge în desbaterea corpurilor legiuitoare, Cuprinde şi un nou 
gen de impozit, care pentru ţara românească constitue o inovaţie : 
impozitul asupra plus-valutei imobiliare. Lăsând la o parte amă
nuntele, deocamdată credem nemerit a ne opri un moment asu
pra naturif lui şi să vedem dacă, în principiu, inovaţia ar fi bună 
utilă şi pentru ţara noastă.. 

Prima întrebare este: ce constitue fondul acestei noui sar
cini НзсаД? _ . • 

АфШdfe'-proeetul menţionat îl defineşte astfel: 
<̂<Când" un Jbun imobiliar eşţe înstrăinat cu titlu oneros în 

cur&fde .10 arii dela dobândirea lui, oricare ar fi forma înstrăi
nării, adică vânzare, schimb, dare în plată sau aport, în schim
bul unui preţ sau sume care depăşeşte mai mult de 25;% preţul 
sau suma cu care transmiţătorul actual 1-a dobândit, ori val oare a 
pentru care i-a fost atribuit într'o succesiune, se percepe asupra 
sumei ce trece peste 25% un impozit de plus-valută imobiliară». 

Definiţia în sine nu spune prea mult. Marea massă a impo-
zibililor din citirea acestui text se va alege doar cu atât, că gu
vernul, în căutarea de noui resurse pentru alimentarea bugetului 
statului, mereu în creştere, a mai iscodit, sau a împrumutat, ideia 
unui nou impozit asupra proprietăţilor imobiliare, asupra pămân
tului cum se zice în limbajul curent. Va ttebui deci să recurgem 
la doctrină şi ia cercetarea împrejurărilor din ţara nosstră, pen-
truca să putem înţelege că nu numai nevoia fiscală a împins pe 
alcătuitorii noului proect de lege. 

Doctrina califică de plus-valută valoarea unui imobil care 
creşte fără vreo contribuţie efectivă a proprietarului întâmplător 
al unui imobil. Sub aceasta nu se înţelege valoarea mărită prin 
muncă sau capital, care, fireşte, va trebui să-şi găsească recom
pensa în orice împrejurări. Valoarea mărită fără muncă sau ca-

I 
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pital provine din faptul că imobilul respectiv este de o mare 
utilitate pentru colectivitate. Această plus-valoare constitue fondul 
impus de noul proect, pentrucă e just ca şi colectivitatea sa 
câştige ceva de pe urma unei valori la a cărei creştere contribue 
exclusiv. 

Exemplificarea teoriei e bine să o facem prin pilde luate 
dela noi, pentrucă acestea sunt mai convingătoare decât orice 
teorie consacrată şi controlarea lor fiind la îndemâna oricui. 

Inovaţia, pe care încearcă să o adopteze şi fiscul român, 
este justificată prin motive foarte serioase. 

întâi de toate o justifică spiritul general speculativ. Privind 
în jurul nostru vedem că, în anii de după răsboiu, aproape în
treaga noastră viaţă economică se baza şi se mai bazează pe 
speculaţiune, iai*' nici decum pe producţiune. Toată lumea făcea 
şi face afaceri, vinde şi cumpără, indiferent de profesiune. Ca 
obiect âl acestui spirit speculativ a servit şi pământul, acesta 
poate în măsură mai m a r e decât alte bunuri. Făcând acum câţiva 
ani o statistică asupra circulaţiunei caselor în oraşul Timişoara, 
pe care voi regreta totdeauna cu împrejorările nu mi-au per
mis a o desăvârşi, am constatat că aproape fiecare casă a trecut 
p r in 4-5 mâini în decurs de Un an—doi. Circulaţia caselor a du
ra t atâta timp, până când n'au ajuns în mâna unui proprietar 
hotărât a o pune în valoare, fie pentru sine, fie într'un scop 

economic productiv. 
Un alt motiv este, că niciodată plus-valuta imobilelor, ur

bane n'a fost atât de mare ca în zilele noastre. Tot din statistica 
făcută în Timşoara am consatat că, de unde în anul 1919, cu 
50 de milioane de coroane am fi putut cumpăra toate palatele 
mai de seamă din centrul oraşului, astăzi numai palatul «Loffler» 
costă suma de 50 milioane lei, deşi nu mai departe decât în 
anul 1916, corpul C. al acestui palat (V3 parte) s'a vândut cu 
300 mii coroane, destul de depreciate pe vremea, aceea. 

Se pune deci întrebarea: căror împrejurări se datoreşte 
urcarea valorii imobilului «Loffler» dela suma de 900 mii coroane, 
cât ar fi făcut cele trei corpuri laolaltă dacă se puneau în vân
zare la 1916, la suma de 50 milioane lei cât fac astăzi ? Pentrucă, 
ori cât de depreciat ar fi leul nostru, cifra de 50 milioane lei 
nu poate fi în raport, din nici - un punct de vedere cu preţul 
dela 1916. Palatului menţionat nu i s'a făcut nici un fel de îm
bunătăţiri, jdmpotrivă el a fost neglijat. Atunci Plus-valuta se 
datoreşte deci unor împrejurări streine de proprietarul respectiv, 
datoreşte nouei configuraţii politice a oraşului Timişoara, al 
cărei merit revine oricui în afară de d-1 Loffler. Aplicarea prin
cipiului doctrinar este deci pe deplin justificată şi nu credem ca 

• noul impozit să găsească vreo opoziţie dezinteresată la cunoscă
torii împrejurărilor politice şi economice din nouile provincii. 

Pe lângă motivele de ordin moral, naţional şi social, acest 
* impozit mai are şi o justificare fiscală: productivitatea. In strei-
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nătate, unde acest impozit a fost introdus, a dat cele m a t bune 
rezultate. , , 

Greşeala proectului nostru rezidă, credem noi, în modul de 
aplicare al acestui impozit, un cusur care, dealtfel, eşte inerent 
întregului nostru sistem administrativ, centralist, acaparator şi 
suprimător al oricărei iniţiative particulare. Perceperea acestui 
impozit se preconizează prin organele statului, împrejurare care 
îl va compromite. Dacă 80% din veniturile acestuia vor fi cedate 
comunelor, atunci nu înţelegem de ce nu se încredinţează tot lor 
şi perceperea. Organele administrative comunale, sunt mai în. 
măsură să constate plus-valuta fără nici un greş. Funcţionarii de-/ 
stat, trimişi dela centru şi schimbaţi din lună în lună, sau din 
an în an, nu credem să ne arate^ vreo prea mare productivitate. 
Sistemul acesta omoară orice stimulent local, pentrucă statul n a 
remite procentele legale comunelor decât în teorie. Statul acapa
rează toate veniturile, dând comunelor sume globale, luate din 
vânt, fără să aibă în vedere repartiţia procentuală sau necesită
ţile comunelor. Am văzut aceasta din luna trecută, când ministe
ru l a cerut în prealabil .proectele de buget ale comunelor ur
bane. Necesităţile unei comune urbane erau, de pildă, 50 de mi
lioane, iar ministerul a binevoit a-1 reduce la 35 de milioane. 
Consiliului comunal nu-i mai rămânea decât să ratifice acest buget 
fixat de centru. In felul acesta, statul se lipseşte de cel mai 
preţios concurs pe care l-ar putea avea din partea organelor 
locale. 

Dacă, decijimpositul asupra plus-valutei imobiliare, just, echi
tabil şi productiv, la noi nu va putea da aceleaşi rezultate, 
aceasta va proveni din vina sistemului nostru administrativ, iar 
nici decum din natura lui. 

P . N e m o i a n u 
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H o ţ ii 1 
Miezul nopţii de vară îşi susura peste toată înconjurimea 

molcomele-i. cântece nesigure şi calde... Un oltean întârziat, cu 
ooşurilo goale şi bălăngănitoare şi cu pălătia pe ceafă, mergea 
spre sălaş, şuerând uşor printre buze, un crâmpei de cântec cine 
ştie din care parte a lumii... Când trecu prin,dreptul unei ferestre 
deschise, holbă privirea spre cuprinsul calm -şi abia luminat al ~ 
unei odăi, care respira miros de lumânare de ceară... Tăcu o -
clipă,'dădu din cap şi plecând mai departe, scuipă nepăsător pe 
trotuar, şi reîncepu frântura de cântec: o-ha-ha-i-i... Nimic altceva, 
nu mişca în jur, de cât doar tăcerea, care-şi făcuse trup de noapte, 
•şi sărise pe fereastra deschisă... Of emee, stând cufundată într'un 
jeţ şchiop, o primi, ştergându-şi lacrimile, care curgeau neoprite, 
pe obrazu-i are... . 

Fruntea femeei era galbenă şi întunecată, dovedind că de-
desupt era mare moartă de gânduri. Iar faţa — ochii — colţurile 
lăsate ale gurii, bărbia căzută, afundată în pieptul desgolit şi 
sfărâmat —i toate plângeau, —* se topeau de durerea era o f emee 
îndurerată. Privea noaptea de vară prin geamul deschis şi parcă 
vedea în noaptea durerii ei, — iar dincolof spre odăiţa scăldată-
în lumina tremurată a unei lumânări de ceară, avea groază să< 
privească... Acolo era iazul durerii, ••— prăpastia în care cădea de o>: 
zi şi de-o noapte^ fără să se poată opri : prăpastie fără fund şi 
fără colţuri de stâncă de care să se agate... Clădea, cădea, ca în 
vis de oroare... Şi privind noaptea de-afară* şoptea: «Şi-acuma, 
Doamne, Dumnezeule, ce mă fac eu?î...» Auzindu-şi uiţdoirea de 
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milă a glasului, isbucni din nou în plâns, stând cufundată în jeţul 
şchiop şi desfundat de vechime... îşi acoperi faţa cu mâinile şi 
căzu în întunerecul de iad al durerii... 

Şi — deodată — simţi lângă ea, respirare iuţită de om: o 
gâfâială de răutate. Crezu că visează, — şi poate visa. Deschise 
ochii şi încremeni cu trupul dat pe spate... Un om sărise pe fe
reastră şi stătea — ca o' f iară— în faţa ei... Dar, ciudat, nici 
măcar o umbră de frică, nu se rătăcea în trupu-i măcinafc 
de durere: «ce-o fi vrând omul acesta?» atât vagabonda prin 
ereerul moleşit de suferinţă. Stătea şi-1 privea cu ochii căscaţi. 
S'au privit aşa, poate o clipă, poate o străfulgerare de veş
nicie. 

Omul crăpă buze.'e şi şueră ameninţarea: —*Dă-mi bani'..» 
şi, hipnotic, duse" mâna la cingătoare, unde sclipea apa cenuşie 
a unui jungher oltenesj . . ' , 

In noapte, femeia zâmbi ciudat şi dureros... — «Bani, bani!..» 
a doua oară, olteanul îşi scrâşni cererea... 

Deodată, femeea isbucni în plâns: 
— «Doamne-Dumnezeul meu, — iartă-mă, Doamne...» 
Hoţul crezând că femeea se jeltie astfel, ca să prindă vreme 

să strige după ajutor, o apucă strâns de umăr şi o sgudui vrăj
maş, gâfâind vorbele: 

— «Sst!... Taci... Dacă strigi, te omor!.. Bani!..» Şi de data 
aceasta, scoase jungherul... Lucirea cenuşie se plimbă câteva clipe-
prin întunericul odăii. Dinspro odăiţa de alături, veni o slabă 
pâcâială de lumânare de ceară, cnre se topeşte... Luminiţa gălbue 
plângea şi ea în preajma celor doi oameni încleştaţi... 

Sculându-se greu din jeţ, femeea căzu petecită la picioarele 
hoţului, gemând: " . 

-— «N'am bani cu ce să-mi îngrop copilaşul... Sunt singură 
pe lume, — Tam prăpădit acuma şi pe el... N'am un ban, — n'am 
un ban..» Şi hohotind de plâns", îşi plecă fruntea spre bocancii 
plini de noroi ai omului din întuneric, încremenit cu jungherul 
în mână. -

Hoţul privi înfricoşat în jur, auzi uşoara pâcâială a lumâ
nării de ceară şi, ca hipnotizat de-o putere venită din noapte, 
îşi simţi braţul fulgerat.... Auzi cum jungherul cade pe scânduri... 
şi-şi simţi pieptul desgolit, înţepat de firele crescute ale bărbii... 
Cât stătu, oare, aşa!? Luminiţa gălbue ofta pe scânduri alături 
de jungherul căzut... îşi ridică privirea spre cuprinsul odăii de-a-
lâturea şi tăcu... Femeea se sculă şi luându-1 de mână îl duse spre 
uşă... El se supuse, ca un om în vis... Alunecau amândoi spre 
nemărgeniri... Pe prag... Priviră... Femeea plânse; 

— «Uită-te...!» şi-i arătă: pe masă dormea ca o păpuşă mare , 
copilaşul mort... O horboţică, o' spumă- aibă îi înconjura bărbia v 

şi două floricele stăteau triste aproape de obrăjorii galbeni... 
Femeea îl încredinţa: 
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— '«A murit...» Cuvântul căzu şi se aşeză alăturea de flori
celele firave din preajma copilaşului mort... 

,Apoi, luând mâna hoţului, i-o strânse cu caldă putere : 
.- — ((Numai Domnul Dumnezeu te^a trimes... Dă-mi bani ca 

să-1 îngrop. . Dă-mi, te rog dâ-mi... N'am pe nimeni, — şi mi-e ru
şine să mă duc la oameni....» , 

Hoţul privi auirit, ca beat, nu ştia. ce să facă... Simţea în 
piept un clocot bolborositor, ca un rău, ca o furie a fiinţei, 
care putea sâ-i sfarme încăperea, ucigându-1... Fără voe, îşi 
duse mâna la gât şi o lăsă apoi, încet, spre piept, ca pentru a 
se linişti... ' " -

Femeea îl privi drept în ochi, cinstit, fără- temere, cu du
ioşie fără hotare... Ii cerea, d n nou, cu privirea, pe care şi-o duse 
şi spre durerea de pe masă... «Dă-mi, — te rog dă-mi...». 

. Prin lumina scăzută şi gălbue, vorbele se svârcoleau ca nişte 
şerpişori de la un suflet la altul,, scormonind în inimi, la fund, 
spre tainiţa - milei şi a înduioşerii.. 

In ochii olteanului sclipi boaba de perlă a lacrimei... Pleoa
pele i se înroşiră ca de boală,- şi mâna ii tremura uşor, în palma 
înfierbântată a femeei... Mâna aceea, •care stătuse cu gânduri aspre 
pe jungherul ameninţător, părea acum mâna unui copil duios, 
care cere văzduhurilor Dumnezeeşti, iertare... Şi pe pragul, de 
unde se vedea întinsul, fără margini câmp al durerii, hoţul îşi 
lăsa genunchii să sărute lespedea iertării... Femeea tăcea, pri-
yindu-şi copilaşul mort.. Numai lumânărica de ceară — fjiinţă 
mică, însoţitoare spre limanul veşniciei, — crepitâ fără oprire, 
spunându-şi nimănui povestea ei umilă, dar veşnică... 

Pe urmă, "femeea simţi cum mâna hoţului se desface de 
a ei, - şi ca în vis, îl văzu că še apropie de masă... Omul 
îngenunchiă din nou şi scotocindu-se prin buzunare, scoase ceva, 
ca un boţ de hârtie, îl puse alăturea de mâna copilaşului, — şi, 
îaset, cu fereală şi cu temere, îşi apropie buzele de degetele' lui 
albe şi slabe... mai stătu câte-va clipe,—îşi făcu o cruce ferită,— 
şi oftând — se scufă. 

Făcu câţi-va paşi nesiguri, întoarse eapul spre chipul copi
laşului mort, şi, câ o nălucă, se întoarse îh intunereCul odăii 
de-alături... ' 

Femeea auzi o sdupăială pe prichiciul ferestrei şi o bufni
tură în stradă... Apoi doi-trei paşi.,. 

Pe urmă, tăcere,—şi noapte... . 
Cu picioare de plumb încropit, — cu mintea hăulită de du

rere, femeea păşi şi ea după umbra care plecase,—şi, . fără 
gânduri, căzu din nou jn jeţul desfundat, privind vag în noaptea 
de vară.,. 1 

Departe, un, cocoş plesni o metalică chemare, în globul de 
sticlă fragil al nopţii... 
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Nimeni nu mai trecea pe strada pustie, numai umbrele de 
durere, ieşite din sufletul femeei din jeţ... 

Alături, lumânărica îşi şoptea povestea ei de veşnicie.... 
Copleşită de stâncile de suferinţă, clădite de-asupra sufletului 

- ei aproape nimicit, femeea adormi cu privirea spre stelele nopţii 
de vară... 

... Şi a doua zi, când văzu lângă mâna copilaşului mort,, 
banii, strânşi grabnic^ în ghemul de hârtie boţită, — se opri, o 
clipă, încremenită... Cine pusese acolo banii?... •, • 

Şi vag, ca în apele fără albie ale unui vis, femeea îşi aminti... 
Dar, fără îndoială, fusese numai un vis al lui Dumnezeu.;. 

AI. L a s c a r o v M o l đ o v a n u 
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D e m o i i s m 
— Aspectul şi conţinutul statului corporativ — 

Demotismul pretinde să înlocuiască democratismul. Cuvântul 
îl întâlniţi în scrierile filozofului N. Berdiaev. Cuvântul e al lui, 
concepţia de fond însă a demoţismului s'a plăsmuit în creerul 
fasciştilor revoluţionari italieni. Demotismul e prevăzut ca un as
pect al noului medievalism. «Un mare viitor aşteaptă uniunile 
profesionale, cooperativele, corporaţiunile»,—spune Berdiaev. Par
lamentele politice cu flecăreala lor vor fi înlocuite prin parla
mente profesionale, reprezentând cprporaţiuni reale, —acestea ne
luptând pentru o chestiune de putere politică, ci îndeletnicindu-se 
a rezolvi probleme vitale;—pentru sine şi nu pentru interese po
litice. Viforul societăţii aparţine tipului sindicalist, dar bine în-> 
ţeles într'un senz cu totul altul de cât acela al sindicalismului 
revoluţionar. Viitorul astfel conceput, fatal şi într'un grad su* 
prem, va fi demotic şi nu va fi de loc democratic. încă de acum, 
massele muncitoreşti şi mulţimile populare joacă un mare rol în 
destinele guvernării. întreaga politică viitoare trebuie să ţină 
cont de asta şi să caute mijloace, care să-i permită de a limita 
pericolele pe care le-ar putea înfăţişa ele pentru cultura calitativă* 
Nevoile spirituale şi materiale ale masselor trebue să fie'satisfă
cute şi nu aspiraţiile lor la putere. 

Această concepţie generală a demoţismului despre statul 
viitor şi conţinutul lui psihosocial — statul corporativîn zilele 
noastre ce eonstrueşte cu mâinile energice şi îndemânatice ale 
lui Musşolini ^şi ale adepţilor săi. Primul stat al viitorului este 
statul corporativ actual, — opera fascismului italian. 
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Mai clar sau mai vag, toată lumea ştie cam ce este statul 
corporativ. Vara trecută şi până în toamnă târzie despre statul 
corporativ se vorbea atâta în presă şi 1a cafenea. De o bună 
bucată de vreme a tăcut şi presa şi cafeneaua. Numai- Curioşii 
sau «ei ce cred în energia mussolinistă a fascismului italian, 
urmăresc construcţia statului demotic. 

Ou amănunte, pe care le discută sociologii, statul corpo
rativ în realizarea lui concretă de până acum se prezintă în 
Italia astfel: noua concepţie demotică devine obligatorie în toată 
Italia. Grupuri de cetăţeni, de aceeaşi profesie se unesc în cor
poraţii. Participarea în corporaţii nu este obligatorie, cum obli
gatorie este în statul sovietic participarea cetăţenilor în sindi
catele profesioniste. Statul recunoaşte ca legală numai o singură 
corporaţie de un gen profesional. Această recunoaştere din 
partea statului se dă anumitei corporaţii cu condiţia ca ea să 
conţină a zecea parte a patronilor şi a salariaţilor dintr'o re
giune. O altă condiţiune de a fi corporaţia legală e ca statutul 
corporaţiei să fie concordat cu statutul «normal», stabilit de 
lege, iar lista membrilor ei să fie prevăzută. Membrului corpo
raţiei i se cer calităţi morale : trebUe să se distingă printr'o " 
purtare politică, bună din punct de vedere naţional. După ce 
aceste condiţii sunt împlinite, corporaţia se legalizează printr'un 
decret ministerial special. Mai departe după ^legalizarea corpo
raţiei, numărul membrilor din punct de vedere al interesului sta
tului nu importă, întâi fiindcă corporaţia legalizată e considerată 
ca un nucleu alcătuit din elementele cele mai selecte şi al doilea, 
fiindcă pe baza principiului de autodesvoltare, corporaţia tinde 
în mod natural către o maximală extindere numerică şi pro
păşire calititivă. 

Numai corporaţiile legalizate au drept de a "încheia contracte 
colective. Ele sunt obligate pentru toate persoanele aceleiaşi profe
siuni, nu numai pentru membrii înscrişi ăi corporaţiei legalizate. 
Numai corporaţiile legalizate se pot bucura de dreptul de a se 
adresa tribunalelor muncitoreşti, ale căror hotărîri şi sentinţe sunt 
obligatorii pentru toţi membrii aceleiaşi profesiuni. Patronii şi 
antreprenorii, neintraţi la corporaţia sindicalistă, sunt şi ei obli
gaţi să verse anual în cassă cotizaţiile stabilite. -

Care este situaţia statului faţă de corporaţii ? 
In toată perioada de construcţie a vieţii demotice, statul ră

mâne un suveran, aproape dictator. Futerea lui este nemărginită, 
el îşi alege prefecţii, cari au dreptul să numească pe preşedinţii 
corporaţiilor. Statul are dreptul de a cere demisia preşedinţi
lor, — dacă activitatea acestora i-a devenit indezirabilă. Statul 
veghează asupra activităţii corporaţiilor şi când găseşte că e 
necesar le poate dizolva consiliile diriguitoare, numind în locul 
lor comisari ai săi. In statul demotie, în sfatul corporativ, gre- * 
vele şi lokout-urile suht nepermise şi pedepsite grav. După ul 

174 



timul proect, pe care guvernul Mussolini îl va realiza chiar în 
anul acesta, orice patron care organizează lokout pentru a forţa 
pe salariaţi de a consimţi la schimbarea unui contract, se pedep
seşte cu închisoarea până la un an sau cu o amendă până la 
100 mii de lire. Statul fascist e obiectiv pe toată Jinia: dacă, de 
pildă, trei sau mai mulţi muncitori părăsesc serviciul cu scop de 
a-şi îmbunătăţi situaţia materială se pedepsesc până la un an în
chisoare şi amendă până la cinci mii lire. Existând un «regula
ment muncitoresc» în care sunt amănunţit prevăzute toate drep
turile şi obligaţiunile muncitorilor şi patronilor, nimenj n'are 
dreptul să se abată dela el. (Câteva zile în urmă ziarul «Times» 
publica o corespondenţă din Roma în care se dădeau amănunte 
şi în această privinţă). 

Corporaţia, alcătuită în modul acesta din elemente selecte» 
intră în calitate de bază sau formează celula componentă a or
ganismului demotic (statul corporativ). Corporaţiile locale lega
lizate se unesc în federaţiile profesionale, —- separate pentru patroni 
şi pentru salariaţi. Prdectul lui Mussolini prevede şase federaţii 
pentru patroni: cea industrială, comercială, agrară, bancară, ma
ritimă şi aeronautică — şi şase federaţii pentru muncitori. Fie
care din aceste şase federaţii (adică câte două din cele 12) se 
unesc în suprema Federaţie Naţională: una pentru patroni. Pro
fesiunile libere şi meseriaşii izolaţi, unde nu există diferenţă între 
patroni şi salariaţi, alcătuesc două federaţii deosebite. 

Astfel, liriia de expansiune demoticâ porneşte dela corporatism 
la federalism, în deosebire de federalismul sovietic, care este 
numai politic (fiindcă este cel puţin în intenţie democmticj cu
prinzând regiuni politiceşte independente unele de altele: repu-
bliceie sovietice, autonome, alcătuesc Federaţia Republicelor so
vietice socialiste. Toţi patru termeni ai acestei firme a Rusiei so
vietice sunt în fond termeni politici. 

In fruntea corporaţiilor demotice italieneşti stă ministerul 
Corporaţiilor, lângă care funcţionează un Consiliu Naţional al 
Corporaţiilor. Preşedinte al acestui consiliu este ministrul res
pectiv—actualmente Mussolini. 

La 31 Iulie al anului trecut, Mussolini a inaugurat ministerul 
Corporaţiilor — un amănunt de de cronologie a constructivismului 
demotic, pe care îl amintesc ca să vedem că îh privinţa reorga
nizării statului în Italia nu se glumeşte. 

Trăim~ într'o perioadă- de utopii sociologice. Nu spun că tre
cutul hu s'a «îndeletnicit» cu realizarea utopiilor. Câte n'a abordat 
revoluţia franceză. înşişi Statele constituante pe care le convo
case Ludovic al XVI-lea apăruseră o utopie, după ce timp de a-
proape 300 de ani concepţia reprezentativă (democratică) fu vârâtă 
în arhivă.sub dominaţia absolutistă a regimului monarhic absolut. 
Câte utopii nu elaboraseră sociologii veacului al XlX-leâ? Saint-
Sîmon, Fourier, Uwer, Oabet până şi capul solid al lui Auguste 
Comte! Ce utopic e «constructivismul» sovietic! 
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Dar dacă ar fi să judecăm realizabilitatea utopiei sociologice, 
e bine să ne conducem de rezultatele concrete. Iar cunoscând cu 
câtă lipsă de durere se realizează demotismul corporativ în Italia 
şi starea ei generală înfloritoare de acum, ne vine să spunem ca 
acel poet care»a exclamat că pământul aeesta există ca pe el să 
se înfăptuiască visurile oamenilor. E vorba numai Gând se poate 
realiza un vis, şi în ce condiţii materiale, Dintre utopişti, cel mai 
fericit e 4Mussolini. 

G. M. I v a n o v 
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Pentru ce să te laşi * 
de alcool 

Iată o problemă ceva mai grea decât acea pe care am atacat'o 
altădată sub titlul: „Pentru ce să te laşi de tutun", Intr'adevăr 
dacă pentru tutun, adică împotriva tutunului, ar putea să vină 
să tragă în cumpănă şi consideraţia ,eă omenirea, cel puţin în 
vechiul continent, a putut trăi nenumărate secole şi fără buruiana 
dracului (să nu se confunde, Doamne fereşte! cu buruiana lui 

Drake), pe care n'o cunoaştem în Europa decât de vre-o 400 de 
ani şi ceva, — dar în ce priveşte băutura, originea ei se pierde 
în noaptea timpurilor, şi chiar legenda* ce atribue lui Noie des
coperirea viţei de vie, e considerată ca eronată de către ştiinţă» 
care posedă dovezi sigure despre existenţa şi folosirea băuturilor 
capitoase cu mult înainte de epoca dela care toate cronologiile, 
începând cu Septuaginta şi sfârşind cu Oalvisius sau cu cronologia 
evreiască, socotesc chiar facerea lumii. , 

Se poate dar zice că băutura e un viţiu neasemănat mai 
inveterat în omenire decât fumatul, — şi se ştie că cu viţiile aşa stă 
treaba, că cu cât sunt mai inveterate, cu atât sunt mai greu de 
stârpit, deşi iarăşi, eU cât sunt mai de curând contractate, cu atât 
tind mai cu putere să se invetereze. v . 

Am zis «băutura» făr' a mai âdăoga şi «alcoolică», fiindcă! 
aşa e vorba românului, — şi aceasta poate să fie o invederare 

* mai mult, şi în ce ne priveşte în special pe noi românii, despre 
dificultatea ce este de a triumfa prin mijloacele propagandei, con* 
vingerii sau altele, în acest nobil şi moral propus, de a desvăţa 
lumea de băutură* v j 

Sub „băutură" pur şi simplu, românul arare Ori sau m a i ' 
nici odată nu înţelege băutura de apă; dinpotrivă, în toate lo
cuţiunile sale: „s'a pus pe băutură",, „stă pe mâncare şi băutură",' 
„mâncarea e fudulie, băutura e ce e", — şi atâtea nenumărate 
altele, băutura care va- să zică prin excelenţă poate să însemneze 
orice alt lichid potabil, afară de apă; „Apa-i pentru boi, vinuhi 
pentru noi", zice aşişderea o veche vorbă româneasca, iar dacă e 
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vorba de Noie, românul nu-1 admiră şi nu-1 proslăveşte pentru 
meşteşugul cu care şi-a înciocălat corabia adăpostitoare de toate 
dobitoacele neuitând nici pe om, cât pentru meritul ce, deşi pe 
nedrept, i še atribuie, de a, fi descoperit via, prin ceea ce ar fi, 
„născut veselia", şi pentru care îi acordă distincţia cea mai înaltă 
de care maiestatea sa poporul nostru dispune, în 'otdeauna cu 
scutire de orice taxe, aceea de a'l proclama, nu cavaler, baron,, 
conte, marchiz, sau prinţ ci adevărat „pui de româjv"! 

Toate acestea le-am înşirat aşa dar aci, pentru a învedera 
enorma greutate a rezolvării, la toate popoarele în genere şi în 
special la noi românii, a problemei pentru care atâţia Buni Tem
plieri de pe toată suprafaţa globului depun o stăruinţă pe cât d e 
lăudabila, pe atâta, vai! şi de zadarnică. Dar oare —ne întrebăm — 
nesuccesele patente ale acestor" sforţări, au să ne lase pe noi,. 
spectatori simpatizatori, ca să ne mărginim la constatarea cu re
gret a dificultăţilor formidabile cu cari aceşti inflexibili propa
gatori luptă, şi a iluzoriilor sau a efemerelor isbânde cu cari îşi 
întreţin zelul, —sau mai de grabă trebuie să ne îndemne, ca fie
care dintre noi, în cercul experienţelor şi reflexiunii noastre, să 
venim şi să căutăm a da o mână de ajutor acestei propagande, 
căreia cititorul a văzut, din rândurile de mai sus, că nu i-am pre
cupeţit nici unul din calificativele cele mai laudative. 

Hotărându-ne pentru a doua alternativă, venim deci să oferim 
modesta noastră contribuţiune la merituosul şir al învederarilor 
cari ne arată alcoolismul ca pe un perfid dar vajnic şi neîndurat 
duşman al măruntaielor noastre; al ficatului, plămânilor, inimei, 
rărunchilor, creerului individului şi al întreg complexului organic 
al progeniturii sale (vezi tabelele antialcoolice). Aeţică vrem să 
zicem o contribuţie, în alt sens. Căci dacă numai un perfect tâmpit 
sau un zănatic disperat ar putea fi în stare ca de bunăvoia lui, 
fără nici «un concurs fatal dc împrejurări», între cari ar putea 
intra bunăoară subalimentaţia cronică de care suferă o parte a 
populaţiei blagoslovitului nostru pământ, să-şi maltrateze orga
nismul cu otrăvuri şi cu poşirci abominale, —- noi suntem cu aceia 
cari merg mai departe şi proscriu orice închinare eu paharul, cu 
plosca sau cu ţoiul, orice mic chef sau ziafet, cu o licoare oricât 
de «generoasă», şi nu se închină decât în faţa Sfintei Filoxera şi 
a Sfintei Peronospora. -

Vrem adică să alăturăm la tabela înfricoşătoare a ravagiilor * 
pe cari alcoolismul poate să le provoace în organismul omenesc,, 
o mică schiţare, deocamdată, a primejdiilor aşa zicând sbicale, la 
cari se expune nedispreţuirea unui pahar, fie chiar şi numai din 
când în când, cu prilejuri cari ţi se ofer, sau pe cari chiar tu, în 
câte-o pornire de exuberanţă vrednica de osândit, le provoci 
uneori. 

Veţi fi observat că nimica din ceea ce «gura lumii» aruncă în 
spinarea victimelor de cari e în totdeauna avidă, nu prinde mai 
uşor decât categorisirea de băutor, beţiv, alcoolic, — şi că, la noi 
cel puţin, nimica nu şe încearcă mai cu stăruinţă pentru deprecierea 
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socială a cuiva, decât aruncarea asupra lui a unui asemenea opro
briu. Poţi avea. toate viţiile din lume, poţi să fii mincinos, viclean, 
viţios-şexual, escroc, orice, — nimica nu te coboară in ochii lumii 
ca reputaţia — fie sau nu meritată — de.băutor.-—;«Bun băiat, ex
celent băiat, talentat băiat, — păcat că bea*... Astfel de şoapte au
ziţi oricând, şi mediocritatea nebautoare, sau şi numai ipocrită, 
n 'are.o altă armă mai de efect pentru a înlătura concurenţa şi a 
se impune ca indispensabilă. Triumful mediocrităţilor fiind însă 
cea mai mare pacoste ce poate cădea pe capul unei societăţi ome
neşti; iată dar pentruee, nu numai din punct de vedere individual 
al tâu, dar şi din acela al interesului obştesc, ţi se recomandaşi 
ţi se impune* că să nu bei niciodată... când pot să te mai vadă 
şi alţii. -

Din viaţa de toate zilele, mai poţi. învăţa'şi altele. De pildă: 
întâlneşti un prieten tapeur care vrea cu orice chip să te con
vingă să-i împrumuţi un pol. Refuzi cu energie, ştiind dintr'o 
veche experienţă ce înţeles poate avea, în acest caz, cuvântul 
«împrumut».. Dar vă opriţi la un aperitiv, alcoolul te înduioşează, 
te anesteziază şi nu numai că laşi să ţ i se extragă polul fără du
rere, ci mai plăteşti şi consumaţia' amicului. 

Dar anecdota aceea n'o ştiţi? In faţa ofiţerului stării civile 
să prezintă o damă cam... între două vârste, şi între două fru
museţi, la braţ cu viitorul cam... nesigur pe picioare. 

— Cum ? —• se indignează magistratul — mi-1 aduceţi aici în 
starea aceasta? * 

— Ce să fac, domnule ofiţer — răspunde «viitoarea» — ; când 
e treaz, nu vrea să vină... 

Iată dar la câte şi ce fel de neplăceri, şi chiar primejdii, vă 
expune uzul,.şi abuzul chiar întâmplător; de-'alcool. Dacă spaţiul 
mi-ar îngădmî aşi mai putea să înşir rmulte exemple de acestea, 
în cari băutura" joacă un rol atât de nefast şi nişte feste atât de 
deplorabile acelora cari n'au energia necesara d'a renunţa la acest 
dar perfid cu care natura a |mbiat slăbiciunile omului. Dar sunt 
sigur că cititorul îşi va reaminti şi el destule, — şi mai sper că va 
închina un pahar în sănătatea celui ce i a atras atenţia asupra lor. 

I o n G o r u n 
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Cronica artistică 
— Gânduri pentru sculptura r o m â n e a s c ă — 

Am vizitat acum câtă-va vreme atelierele unor sculptori 
români. 

Decorul e mai întotdeauna romantic şi interesant. A prinde 
pe artist între realizările şi năzuinţele lui, iată un prilej pe care 
nu-1 dau expoziţiile în care totul e pregătit avantajos pentru cel 
mai plăcut efect care nu întotdeauna se confundă cu arta. 

Pe unul din ei;Л'am surprins înconjurat de vise bizare fău
rite în piatră şi patinate de praf. îndrăgea forme ehîroerice plăs
muite de imaginaţia lui singuratică: trupuri în care şarpele, pa
sărea şi femeia îşi îmbină contururile luând cea mai neaşteptată 
formă, dar pe care totuş am mai desluşit-o de trei ori — odată 
în albul unui nor ce călătorea singur, şi fantastic în albastrul 
cerului peste lanuri olteneşti, altădată am regăsit scornirea ace-
luiaş subiect gravat pe piatra unui inel în timpul decadenţei ro
mane, de bună seamă pentru descântece vrăjitoreşti, în ciuda ti
picelor din estetica lui Horaţiu care nu admitea îmbinări de 
trupuri străine, şi în sfârşit a treia oară am regăsit imaginea 
într'o baladă bătrânească unde balaurul cu ; solzi verzi, cu aripi 
de aur şi chip de femee, închipuiau în vers aidoma acelaş su
biect. Iată cum neaşteptat o inspiraţie absolut personală îşi poate 
regăsi întâmplător, mărturisiri de caracteristică românească şi 
rădăcini adânci în tradiţie. Л 

Altădată am văzut la alt sculptor, una din cele mai fru-
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moaşe colecţii de icoane. O tâmplă din epoca de glorie a marilor 
vdevozî. 

Şi am înţeles alături de artist—gândul din această tâmplă — 
ce comoară de documentare pentru creaţia sculpturii româneşti,, 
ztree încă neînvăţată în aceste minunate icoane. Linia lor simplă 
şi voinică în ,graţie, draparea veştmintelor, sfinţenia gesturilor, 
gingăşia şi echilibrul grupărilor—atâta expresie şi sentiment cât 
nU ne va da niciodată acea sculptură convenţională ce nu se 
poate îndepărta de mulagiu, precum o pictură mediocră nu poate 
trece peste banalul reuşitelor fotografii. 

Cel mâi smerit iconar de pe vremuri a dat un sbor cailor 
roşii înaripaţi ai sfinţilor, o mişcare avântată—pe care nu au în
cercat să o privească toţi acei modelări de mărţoage poticnaşe 
în care nu natura, ci convenţionalismul e imitat meschin de câte 
ori e vorba de macheta şi concursul unui nou monument. 

Acelaş sculptor evoca odată făpturile basmelor noastre ce 
nu au fost încă turnate în nici o aramă şi nu au albit încă în 
nici o piatră. Povestea de o fioroasă mumă a pădurii cu pletele 
împletite în şerpi ca meduza mitologică—dar a noastră — şi un 
Hercule românesc care ar fi sfărma p ia t ră - ş i un zmeu care ar 
avea linia visată de imaginaţia populară. Săpături în gândul 
veacurilor. / 

Un singur meşter a desghiocat cândva acea minune de urâ
ţenie străvechie — cuminţenia pământului —- şi acea formulă de 
cântec — pasărea' măiastră — şi dacă amândouă' lucrările au fost 
întâmpinate cu laude şi înjurături pătimaşe, rămâne totuşi sigur 
faptul că inspiraţia lui purćedea dintr'p mare tradiţie mutilată— 
pe care i-a desvelit-o în lumină de fulger instinctul şi i-a înă
buşit-o apoi teoria. (Legătura dintre instinct şi tradiţie iese din 
cadrul acestor însemnări). 

••' Şă părăsim o clipă pe sculptorii de azi, şi căutând un reazăm 
de tradiţie nu numai ca poezie şi pictură, să mărturisim că mo
numentele vechi" sculpturale ne lipsesc. Din înseşi cele ce ar fs 
să he slujească istoric şi cultural, sunt multe ignorate, dispreţuite 
şi ca atare nu- vor rodi de cât cel mult generaţiei viitorilor 
sculptori. 

In treacăt pomenesc faptul că ţara asta care se .măreşte în 
întregire cu originea dâcolatinâ nu are încă o reproducţie a.co-
luriinei Traiane. Poate că ar fi costat mai puţin decât arcul de 
ipsos o măreaţă reproducere a acestui monument care e întâia cro
nică românească, primul document de naştere a neamului, înălţat 
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ca un uriaş sul de papirus pe care a fost scrisă sculptural marea 
epopee. Film de piatră pe care popor şi înţelepţi pot desluşi do
cumente ce au pierit de pe pergament. 

Dar poate că înainte de orice aducere a unei reproduceri 
după acest monument, ar fi trebuit cu prilejul unei înveseliri na
ţionale să hotărâm restaurarea altui monument original al nostru 
şi care a fost clădit pe pâ"mântul românesc pentru noi urmaşii, 
de către acei luptători ce acum aproape două mii de ani îşi văr-
sară sângele prin aceste ţinuturi. 

Cred că se mai poate restaura monumentul dela Adam Glisi 
care pentru noi a r trebui Să însemne tot atâta mândrie şi pre
ţuire cât sfinxul ia .egipteni şi partenonul la greci. (E drept că 
Tartenonul a fost restaurat subt geamuri.. în Anglia). Adam Glisi e 
cea mai strălucită creaţie de artă baleanicâ, a fost săpat în piatra 
tărâmurilor noastre şi cu doruri şi izbânzi ce pe acest pămân, 
s'au sbuciumat. Şi legile de trainică frumuseţe în care a fost alcă
tuit sunt atât de perfecte, în cât; dacă recunoştinţa ţării va înve
dera odată pentru miile de ani viitoare luptele, victoriile şi sufe
rinţele îndurate de poporul Regelui Ferdinand — nu aşi vedea 
altă mai nemerită împărţire a icoanelor de bronz decât tot în 
felul cum — sunt mii de ani de atunci — au înţeles-o legionarii îm-' 
paratului. 

Misteriosul monument dela Adam Clisi are în afara năpăs
tuitului interes istoric o frumuseţe care contrastează cu toate mo
numentele bucureştene încărcate de contimporanii noştri cu domni 
în redingotă asortaţi lângă ţăranci în alegorice florărese. Paginele 
lui de piatră se află astăzi atât de învălmăşite şi îmi fac impresia 
unor cărţi preţioase svârlite prin biblioteci cu filele netăiate, 
întregite, reculese, văzute cât mai des, cu toată înţelegerea pe 
care o merită, adevăratele monumente (dintre care nu am citat 
decât pe cel mai strălucit şi mai oropsit) ar vindeca lâncezeala 
în care — afară de rare excepţii —se se firimiţează sculptura româ
nească. Ar fi să închei aci şirul însemnărilor privitoare la sculp
tura românească. Mă tem insă tot atât de mult de falşii primitivi 
cât şi de clasicii convenţionali. Arta nu se îndrumă prin teorii, 
ci prin simţiminte sincere şi prin credinţe judecate. Moda primi
ţi vistă îşi are la noi o vădită superficialitate de modă — deşi ra
ţional ar fi să însemne cea mai puternică desăvârşire. Vina e în 
ignoranţa asimilatoare de formule cosmopolite şi în necunoaş
terea primitivismului românesc. Să urmărim mai departe cât de 
puţin sunt cunoscute comorile româneşti ? Câţi sunt aceia care 
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au izbutit să facă din cunoaşterea trecutului o temelie pentru in
spiraţia lor? Cine a izbutit să altoiască nevestejit un răsad din 
mlâdiţa vie a artei de altă dată? Din leopardoşii care împodobesc 
tezaurul barbar al pietroasei ar fi scornit în altă ţară artiştii un 
întreg stil precum descoperirile egiptene au creiat stilul imperiului. 
Şi nenumărate sunt încă operile trecutului în care veghiază o să
mânţă roditoare, ca în acele farfurii cu grâne şi flori ce au foet 
păstrate de morminte şi care sădite într'un ogor. sănătos şi azi 
leagă spic şi dau lujer. 

Oâţi din. sculptorii noştri au studiat în cucernică reculegere, 
sau măcar au, aruncat ochii în treacăt asupra pietroiului de pe 

'scândurile Muzeului de Anticitâţi în care atât de mlădios şi nobil 
в seulptat basorelieful jertfei lui Mitra? Oâţi cunosc măcar din 
auzite sculptura barbară şi preromană din care câteva minunate 

. exemplare se află în muzeele de provincie, în special în Ardeal ? 
Pentru câţi o carte de arheologie este o carte de vise ce pot 

să ia viaţă nouă în piatră învinsă de gând!? 
* 

A d r i a n M a n i u 
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Cronica teatrală 
Daca'ş vrea:/Г.- Regina Marja) 

Trei acte pline cu vârf, în care, până la fundul coşului, bu-
eată cu bucată, se găsesc poame alese. De la Prizoniera reper
toriul variat prin opoziţii al D-rei Ventura, a evoluat până la 
piesa nevinovată, fără peripeţii scandaloase, fără, infidelităţi, 
i a ră revolver. Viaţa piesii se petrece cu adevărat într 'un cos de 
struguri, atârnat de zidul alb al unei case de ţară, unde trăiesc 
doi burghezi, bărbatul şi nevasta,'care cască la lumină, mănânc^ 
de câteva.ori pe zi şi dorm^ în căldura peisagiului, ca nişte crapi 
imobili în heleşteu şi mîl. 

Autorii piesei — sunt doi — studiază o problemă amu
zantă şi tragică, de cochetărie femenină şi copilărească. Eemeea 
care îşi iubeşte bărbatul trainic şi cu o perseverentă. credinţă, 
este iubită ea, ca o femee sau numai ca o tovarăşă casnică, 
din deprindere şi repeţire? Pasiunea care însoţeşte dragostea şi 
o face arzătoare nd se sfiuge într'un şes uniforma de zece ani al 
experienţei? Ce este o soţie? este un gen deosebit ele femee, o ru
bedenie venerată, 0 femee intrată în-azilul siguranţelor definitive ? 

Din fidalitatea ei, cunoscută de toată lumea, nu rezultă pentru 
femeea casnică o depreciere a feminităţii ei, pizmuită la curtizane 
de toate femeile măritate şi oneste? Un domn se prezintă şi-ţi 
cere mâna, i-o acorzi, faci formele legale şi te muţi cu el. Ore 
pentru prânz, ore pentru somn, viaţă cu program. Dejunul domnu
lui, ciorapii domnului, ceaiul domnului, podagra domnului. E-o 
regularitate exasperantă, în care nu se poate să nu sucombe-
frescheţa sentimentului şi aruncarea pătimaşă a bărbatului în 
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braţele soţiei să nu-şi piardă accentul. D plac sau nu-i mai plac? 
. Ii mai place carnea mea, animalul meu, îngrijit cu cosmetice şi 
găteli agresive, sau nu-i mai place de cât pilaful făcut de mine? 
«Să mănânci p ciorbă de raci gătită de nevastă-mea: e extraordi
nară!» — mulţumeşte, de sigur, orgoliul casnic al femeii de casă, 
însă êa ar dori să fie iubită, într'iin fel, mai mult şi lăudată mai 
puţin. După ciorba minunată şi friptura excelentă, nevasta doreşte 
şă fie ea însăşi căutată şi îmbucată ca un dessert. 

Nu este vorba de Un bovarism livresc, amestec de liristică 
provincială şi de romantism sensaţional. Femeea vrea să ştie; dacă 
s'a înhămat ca o sclavă, la manejul de învârtit o piatră pentru 
măcinat făina anilor, a zilelor, a ceasurilor şi a secundelor, său 
dacă trage încă la carul înflorit al lui Adonis, în care voinicul 
doarme zâmbind şi sforăind de voluptate. -

Francezi, autorii reflectează personalitatea nevestei franceze, 
compusă-, în echilibru, dintr'o amantă şi dintr'o gospodină. Bu
cătăreasă bună, mamă perfectă, tovarăşe de puternică prietenie, 
femeea franceză ştie să fie, în alcovul conjugal, o substanţială 
felină. Ochiul ei supraveghează rrseolirea vieţii casnice, o între
ţine, o provoacă, şi din toate sentimentele corpul revendică 
jumătate. 

Problema se deşleagă, după cum era de aşteptat dela nişte 
scriitori, care cunosc femeea franceză dedesubtul aparenţelor 
înregistrate de străinii orientali în trecere de studii la Paris, în 
folosul căsniciei: Pasiunea ş t farmecul erau intacte şi la o simplă 
ameninţare trecătoare, uraganul pasional s'a ridicat cu vervă şi 
exclusivizm. . . 

Oele trei acte ale lucrării, tradusă în româneşte liniştit, trec 
frumos, ca uri convoiu de cununie, cu carete^nflorite şi nici nu 
se simte când a trecut. E ceeace. s'ar pute.a numi un spectacol 
sănătos, o piesă reconfortantă^, ea pildele unei vieţi poves
tite. Nu este neapărat artistică'situaţia hotelului, a coarnelor, 
sau a isteriei psicopatice. Paul Verlaiiie are o strofă profund 
suspinată; 

Des messieurs bien mis, 
. Sans nul doute amis 

De Royer-Collard, 
Vont vers le château. 
J'estimerais beau ' 
Etre ces vieillarđs. • • , 

Realizarea scenică, simplă şi atrăgătoare: un tingur tablou, 
un singur decor şi un total de artişti omogen şi calm. In paguba 
diftongilor şi eliziunilor, cu care intercalează cuvintele, când 
crede că trebue ifă şe grăbească puţiu, D-l Storin a dat un bărbat 
şi grav şi fraged, de-o foarte chibzuită calitate. D-l Bulandra a 
jucat cu tonul ce-1 prinde atât de bine, al unui domn, .bine 
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crescut. Un dobitoc simpatic a schiţat D-l J. Constautinescu {Rene), 
un tânăr cu sigure resurse. Cochetăria D-nei Cătuşa Elvas a şar-
mat delisiozmang pe doi vecini de fotoliu, slabi ca găinile, plas-
tronaţi şi bătrâni ca nişte cocoşi, probabil flăcăi ungureşti şi 
vechi pensionari. 

Jocul D-rei Ventura a fost miraculos şi fascinant. Ritmul 
imprimat celor trei acte, a permis desfăşurarea Ia nesfârşit a oa-
tifelii policrome pe care înghiaţâ aplicaţiile de străluciri ale ta
lentului incomparabilei artiste. Niciodată nu am văzut scânteind 
în atâtea nuanţe contrarii şi totuş armonice, individualitatea ei 
cu bogăţii înspăimântătoare şi toată gama emoţiilor, de la devo
tament până la emancipare şi răzvrătire amoroasă, a fost umblată 
fin şi încet, ca lamele unui evantaliu de mătăsuri deschis, par
curse de un gândac ţestos, de purpură, cu puncte de cravată ne
gre pe spinare, căruia săteanul îi spune «Boul lui Dumnezeu» 

T. A r g h e z i 
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Clopoţelul care se agjtă 
Colegul meu de redacţie, d. Moise Nicoară, ocupându-se în-

tr'unul din numerele trecute ale «Ţârii Noastre» de cartea d-lui 
Ion Clopoţel: «Revoluţia din 1018 in Ardeal» şi descoperind în 
paginile acestui op nenumărate mistificări istorice, nu s'a putut 
opri să nu pună, puţin, lucrurile la punct, restabilind adevărul 
în justele lui proporţii. «Revoluţia din 1018 în Ardeal» ar fi.vrut 
să fie, adică, o expunere documentară a evenimentelor, cari au 
precedat unirea definitivă a Ardealului cu România. D. Moise Ni
coară's 'a însărcinat să arate şi a dovedit-o cu argumente lămurite, 
cu-amănunte precise, că d. Ion Clopoţel comite în cartea «a o 
nesfârşită serie de erori şi o sumă de regretabile exagerări, dând 
astfel dovada că-i lipsesc cele două însuşiri de căpetenie ale 
oricărui comentator de fapte istorice : seriozitatea şi buna credinţă. 
Căci nu se poate vorbi, desigur decât în glumă, despre «acţiunea 
revoluţionară a d-lui Iuliu Maniu la Viena», după cum e nevoie 
de o mare doză de imaginaţie, pentru a susţine, că tratativele 
din 191Ş .CU răposatul conte Tisza au început în urma «stăruinţelor 
d-lui Octavian Goga»... 

In articolul său d. Moise Nicoară a arătat, înarmat cu oa-
recari documente, că realitatea e tocmai dimpotrivă. D. Ion Clo
poţel, cedând temperamentului său combativ, s'a supărat, şi răs
punde acum în revista sa «Societatea de mâine», de la Cluj. Ce se 
întâmplă, însă ? In loc să se apere, în faţa acuzărilor de falsificare 
ce i s'au adus, în loc să se răfuiască pe tărâmul faptelor, cu cl. 
Moise Nicoară, d. Ion Clopoţeir'ca şi când ar fi avut unele vechi 
socoteli de lichidat cu scriitorul acestor rânduri, coboară pe tă
râmul invectivelor personale şi ne serveşte câteva autentice în
jurături de suburbie. 

Vă închipuiţi, cred, că în felul acesta, şi revoluţia din 1918, 
şi tratativele cu contele Tisza au rămas \oe undeva, foarte de-
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parte, urmând să lămurim aceste controverse cu alt prilej şi, mai, 
ales, cu alt vocabular. 

Deocamdată, confundându-mă cu d. Moise Nieoară (colegul 
meu), d. Ion Clopoţel îmi contestă dreptul de a mă amesteca în 
discuţie, invocând în contra mea trei păcate, pe cari le-aş fi 
săvârşit în viaţă. Aceste trei fără-de-legi, iată-le: 1) Am scris 
cronici rimate la «Ţara Noastră», 2) Ocup şapte slujbe boereşti, 
şi 3) Sunt un îmbegăţit de război. 

Ce să spun,, deci, întru apărarea mea? Cronici rimate am 
.scris, într'adevăr, câteva. îmi mărturisesc vina şi cer tuturor 
iertare dacă am isbutit să fiu, din când în când, de spirit. E : un 
accident, care, se înţelege, n'o să i se întâmple d-lui Ion Clopo
ţel, niciodată. In privinţa aceasta trudnicul meu confrate e un 
om fericit.. Şapte slujbe, însă, mărturisesc pe şleau, n'am. Sunt, 
ce e drept, de câteva luni de zile — şi nu se ştie pentru câtă 
vreme încă — director al Teatrului Naţional din Bucureşti. Dar 
slujba aceasta n'am solicitat-o niciodată şi nici până azi nU în
ţeleg, de ce nu i s'a oferit d-lui Ion Clopoţel?... îmbogăţit de 
război? Ei, vezi, aceasta în niciun caz, nu. Nici cel puţin un pri
copsit al revoluţiei din 1918. Sunt tot atât de sărac, cu punga, 
de pe urma politicii, pe cât e de sărac d. Ion Clopoţel cu duhul, 
de pe urma scrierilor sale. Şi cred că aşa vom rămâne, până la 
sfârşitul vieţii, amândoi... 

Să răspund, mai pe îndelete, d-lui Ion Clopoţel, pe această 
temă atât de puţin interesantă cred că nu e nevoie. Şi, cu deo-
•sebire, nu văd cum s'ar dovedi în chipul acesta, că d-sa n'a 
călcat alături de adevăr cu cartea sa despre «Revoluţia din 1918-
în Ardeal». Argumente ad hominem? Fie şi aşa. Dar atunci ar 
;trebui şă ne ocupăm şi noi puţin de persoana d-lui Ion Clopoţel, 
încercând să descifrăm taina existenţei acestui stăruitor consu
mator de hârtie, care a reuşit să fie, cândva, profesor de limba 
franceză fără să ştie franţuzeşte, scrie fără să aibă talent, trăeşte 
confortabil de pe urma unei reviste fără cititori şi umblă în 
căutarea unor idealuri sociale, cu mâna întinsă spre cerşetorie... 

Abia când ne vom cobora până la îndeplinirea acestei ope
raţii, va înţelege fostul candidat la prezidenţia «Sindicatului pre
sei române din Ardeal» înţelepciunea unui avertisment, pe care 
l'am citit cândva într'un oraş minoritar: «e periculos a se clopoţi 
pe vreme fulguroasăl»... 

A l e x a n d r u t f o d o ş 
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î n s e m n ă r i 
SL.Un ac t 0оН«1с. un act poliţie, 
«are însemnează un. nou pas spre lim
pezirea vieţii" noastre publice, s'a în
deplinit ziiele trecute prin intrarea în 
partidul poporului a grupului parla
mentar prezidat de d. Vasile Goldiş. 
Partidul poporului s'a înfăţişat dela 
întemeierea lui, ca o organizaţie po
litică unitară, omogenă, cu rădăcini, 
pe toată suprafaţa ţării, satisfăcând 
cel dintâi ideii'-de perfectă unitate 
de simţire a românilor din toate pro-
тШёШе. Foştii membrii ai partidului 
naţional din Ardeal, cari au părăsit 
pe d. Iuliu Maniu tocmai din pricina 
atitudinii sale şovăelnice şi a lipsei 
de sinceritate faţă de tovarăşii săi 
politici din vechiul Regat, au înţeles 
sa tragă astfel ultima consecinţă a 
gestului P e care l'au făcut anul tre
cut, când au venit să colaboreze cu 
guvernul de subt prezidenţia d-lui * 
general Avereseu. 

De altfel, nouii soldaţi ai partidu
lui poporului şi-au lămurit hotărîrea 
lor printr'o moţiune, pe care o re
producem mai jos, ca un document: 

„Parlamentarii partidului naţional-
român, reprezentanţi autorizaţi #i a-
•cestui partid, ^întruniţi în 10 Martie 
192? spre a examina Situaţia, politică 

~ în lumina evenimentelor recente, .« 
t/itereseldr generale ale naţiunii ro
mâne şi \a raporturilor .dintre partide, 
au adus următoarea hotărîre: 

Considerând, -Ca la programul de
mocratic al goldatităţii naţionale ro
mâneşti, pus în curs de realizare de 
către actualul guvern am cotaberat şt 
noi, însuşindu-he chiar dela tnceput 
principiile progresiste ale acestui pro
gram; 

Considerând, ^rezultatele importante, 
obţinute detfflre d, general Avereseu 
atât în politica internă, cat şi în cea 
externă, în domeniul căreia recenta, 
ratificarea unirii Basarabiei de către 
Italia constitue cel mai îmbucurător 
succes al ţării noastre dela anul în
tregirii naţionale şf până în timpul 
de faţă; 

Convingându-ne că consolidarea no
ului stat român impune fiinţarea de 
partide politice româneşti tari şi omo
gene, reprezentând armonizarea sub 
principiul solidarităţii naţionale a tu
turor intereselor diferenţiere prin ne
dreptăţile istoriei şţ prin evolupa so
cială; > 

Avâjid încredere deplină în d. ge
neral Avereseu, ca bărbat de stat şi 
conducător al partidului poporului, 
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de altă parte creindu-se între noi şi 
între membrii acestui рагпД legături 
sufleteşti durabile, cari pot garanta 
o rodnică activitate închinată binelui 
obştesc: 

Decidem în unanimitate alipirea 
noastră desăvârşită la partidul popo
rului de sub conducerea d-lui 
genefal Aoerescu hotărîţi de a 
lupta în viitor ca ostaşi credincioşi 
acestui partid pentru consolidarea şi 
prosperărea scumpei noastre Româ
nii". 

Opinia noastră publică та primi, 
desigur, cu satisfacţie, acest eveni
ment, care nu" întăreşte numai un par
tid de guvernământ, adăugândn-i un 
prisos de forţe; ci justifică o credinţă 
şi dă o biruinţă în plus ideii d e soli
daritate naţională a tuturor ţinuturi
lor din România-îniregită. 

In a m i n t i r e a lui A u r e l : c. P o -
powici , — S'au- î m p l i e i t deunăzi» 
zece ani dela moartea lui Aurel C. Po
povici , ' unul dintre cei mai erudiţi 
cărturari români şi, incontestabil, cel 
mai de seama teoretician al acelui 
faimos proect pentru rezolvarea .pro
blemei naţionalităţilor, care a fost cu
prins în nu mai puţin vestita sa carte: 
„Statele-TJnite 'ale Austriei-Mari". 

Vremea, care s'a năpustit cu atâta 
grabă peste destinele noastre în ul
timii ani, a aşezat figura severă şi lio-
tărîtă a" lui Aurel G. Popovici în ca
drul statornic al istoriei. Fără cata
clismul mondial, „Gross-Oesterreich"-
ul ar fi rămas, poate, un miraj pro-
miţătof pentru unii, un adevărat pro
gram politic pentru alţii. Şi, cine ştie, 
dacă sărmanul arhiduce Franz-Ferdi-
nand, ucis atât de tragic la Serajewo, 
n'ar fi încercat realizarea, pe atunci 
îndrăzneaţă, a acestui plan generos, 
menit să asigure pentru încă vre-o 
câteva veacuri domnia tot mai ame
ninţată a dinastiei habsburgice. 

Se înţelege, că nu pentru a salva o 
stăpânire învechită în rele, închipuise 
Aurel C~ Popovici statul său federa
tiv, înglobând pe toţi românii într'mi 
soi de Elveţie austro-maghiaro-slavă. 
Dar el nu vedea, p e vremea aceea, un 
alt mijloc de a scăpa Ardealul de sub 
cârmuirea maghiară; o altă cale pen
tru câştigarea libertăţii naţionale pe 
seama poporului român ДЈп aceste 
părţi; o altă soluţie împotriva încer
cărilor din ce în ce mai -cutezătoare 
ale Budapestei de a-şi asigura supre
maţia în conducerea monarhiei dua
liste; In sfârşit, pe lângă sceste moti
ve, Aurel C, Popovici vedea încă u-
nul, mai însemnat decât toate: peri-: 
xolnl imperialismului rusesc, mulţu
mită căruia un lung şir de ani, Ац-
stro-Ungan'a a încercat să-şi justifice, 
odioasa existenţă. 

Isbucniiea războiului mondial, şi 
mai târziu revoluţia rusească, au pus 
capăt, brusc, acestui eşafodaj de bi
bliotecă, care lua acum. înfăţişarea ii-
пш. pi^os coiftpromis, pe care nimeni' 
nnif'mai consimţea să-î recunoas-eaV 
Nodul gordian ml se mai putea des
curca cu mâinile abile ale , cugetăto
rilor politici. El trebuia să fie tăiat 
cu sabia, cum a şi fost. . . D e aceea, 
în refugiul său din Elveţia, însuş Au
rel C. Popovici a sfârşit prin a recu
noaşte, că în clipa câirtl soarta româ
nismului se pecetlui a cu sânge pe 
câmpurile ele bătaie, opera sa monu
mentală, mândria unei vieţi întregi de 
muncă, nu mai avea decât un inte-

es de curiozitate. Atât de bine a în 
ţeles doctrinarul pribeag acest ade
văr organic al timpului, încât, chiar 
în ultimele zile ale vieţii sale, a pre
gătit o carte documentară, prin care 
şi-a mărturisit nădejdea sa în unirea 
apropiată a tuturor românilor, subt 
acelaş sceptru, şf în cuprinsul acel o-
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raş hotare, ca o ţară mare, nouă, şi 
neatârnâtă. 

„Grosş-Ooesterreic-ul" căzuse, de 
fapt, sfâşiat de schijele bombei de la 
Serajewo. Din vastul proect, nu mai 
rămăsese decât Un volum cu scoarţe 
cărămizii, întrun raft cu cărţi. Pe pa
tul celor din urmă suferinţi, Aurel C. 
Popovici adusese bucuros această 

jertfă. Căci strălucirea realităţii glo
rioase avea să întreacă cu mult visu
rile sale. 

Aceasta nu însemnează, că respec
tăm mai puţin memoria omului învă
ţat, care n'a greşit faţă de neamul ^ău 
decât cu ceeace nu putea să prevadă. 

„ S o l i d a r i z a r e a c e n a c l u r i l o r Ttr-
d r ă z n e ţ e " despre care scrie d. G. 
Bogdan-Duică în scrisoarea d-sale 
adresată Ministerului artelor cu 
prilejul distribuirii de anul trecut a 
marilor premii naţionale xle literatu
ră, — această solidarizare bântuie r 

prinzând tot mai mulţi ciraci, a căror 
ignoranţă, uneori voită, se brodează 
pe „superficialitatea de judecată", pe 
„lipsa de considerare pentru argu
mentul adversar/', — apucături pe 
cari de asemenea le deplânge d. Bog
dan-Duică. 

Dar, d-sa însuşi este victimă— dacă 
am putea să zicem aşa — a unor ast
fel de apucături. Iată pe unul din cei 
..solidarizaţi" la unele , „cenacluri în
drăzneţe" şi care pretinde a-] cifa 
chiar pe d. Bogdan-Duică, pentru sus
ţinerea părerilor — c e zicem păreri
lor! — a. verdictelor acelui cirac al 
solidarizării. Atâta numai, că îl ci
tează falş. 

Ca să încerci să-1 solidarizezi şi 
pe d. Bogdan-Duică, e o abilitate, — 
căci distinsul literat şi estet e con
struit, ca literat, dintr'un material 
prea rezistent, decât ca sări poţi a-
i a c a cu „lipsa de considerare", sau 
să-1 înlături cu consipiraţia ignorării. 

Deci, zice ciracul, — d. Bogdan-
Duică s'a pronunţat zicâind: „pre
miul naţional pentru proză se cuvine 
necontestat, lui Galaction". Semnele 
citaţiunii .sunt ale ciracului, — dar 
fraza nu e, în acest fel a d-lui Bog
dan-Duică. Ce sfi zicemi despre sem
nele citaţiunii? 

Galaction? Da. — a zis şi a scris d. 
Bogdan-Duică, — şi aşa vom zice şi 
noi. Galaction e un scriitor de mare 
talent şi valoare. Da, a adăogat d. 
Bogdan-Duică, — „consimt îndată, 
cunosc bine, căci l-am făcut la cursul 
meu universitar"... „Dar s'a ivit şi 
alt nume: Ion Gorun. Era o aducere 
aminte la t imp: toţi am amânat pe 
Galaction... Toţi am fost mulţămiţi că 
Ion Gorun, povestitor ales, spirit fin, 
luptător străvechiu pentru bunul stil 
românesc, va lua răsplata .cuvenită." 

Apoi dacă-1 citezi p e d. Bogdan-
Duică, domnule cirac, de ce-1 citezi 
tendenţios, şi chiar c u falsificări, în 
text, puse între semnele citaţiunii: 
„(necontestat!)"? 

D e ce? — Ion Gorun nu intră în 
nicio „solidarizare de cenacluri. ţh-~ 
drăzneţe'", sau fără îndrăsneală. El 
se mulţumeşte cu recunoaşterea unor 
M. Sadoveaîm, Goga, Brătescu-Voi-
neşti, G. Bogdan-Duică.- . . Ce să 
facă el cu părerile, — libere dar nu 
obligatorii,—ale d-lor... până acuma 
rai contagiune irezistiblă sau topit 
solidarizarea lor? 

Cum e t u r c u l s i p i s t o l u l . — 
Când, cu câteva ore înainte chiar de 
comunicarea oficială, s'a anunţat de 
la Roma ratificarea unirii Basarabiei, 
surpriza s'a transformat î n . opinia 
publică într'o sinceră explozie de en-
tusiasm. Ca orice gest spontan, cu 
sinceritatea şi ću puterea lui, entu-
siasmul a produs un curent în a că
rui contagiune irezistibilă s'au topit 
multe îndărătnicii, s'au d : solvat veni-
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nuri ca petele de grăsime în benzină, 
в'аи plecat învinse multe impertinen
ţe nărăvite şi reaua credinţă străpun
să în ascunzişurile ei ca o bubă coap
tă ,a trebuit să se spargă. Cu acest 
prilej fiecare a reacţionat 'după su
fletul şi capul lui. 

Trecând o clipă peste resentimen
tele de adversar politic, până şi ofi
ciosul liberal care — după cum se 
ştie — nu păcătueşte printr'o larghe-
ţă excesivă, a transmis din pagina de 
frunte, felicitări guvemului .Mar so
cotelile obscure ale presei integrai 
democrate sub masajul evenimentu
lui, au făcut, pentru odată, drepţi. 
Numai biata „Românie" (ziarul) chir
cită într'o meschinărie din care toată 
seva universală administrată dintr'o 
dată nu o va putea scoate, a scârţâit 
în josul unei pagini câteva cuvinte cu 
ţâfnă fadă de guvernantă bătrână: 
„Insfârşit Italia a ratificat Unirea 
Basarabiei". Bogatul txet a fost des-
voltat prin comentarii interesante sub 
forma unui punet (niic). 

Pe noi faptul nu .ne miră. Ne cu
noaştem oamenii. 

Ce putea ţ ieşi o a i 0 jjjn lada goală -., 
a d-lui-Maniu decât un scârţâit uscat? 

Pulpanele jachetei preşedintelui na- " 
ţional nu se ridica mai sus de nivelul 
cu care ne-a obişnuit deatâta timp. 

Şi ce putea face -oficiosul d-lui Ma-
niu? 

Expresie fidelă a omului cu per
tractări şi suflet de provincie fără 
podgorii, „România" a Vorbit" ca şe
ful său. 

1 Cum e turcul şi pistolul. 
„ I n c o n ş t i e n t a c r i m i n a l ă " este 

una din delicatele expresii cu care 
micii adversari ai unui om (vai, dom
nule Maniu!) de alte dimensiuni — au 

salutat pactul încheiat la Roma îir 
Septembrie 1926, de generalul Ave-
rescu. 

Acum când stăm cu disperare -in 
faţa dezastrului pe care l'a pricinuit 
„inconştieiîţa" primului ministru, a-
vem de pus o întrebare. 

Dacă faptul de a pregăti cu un 
tact rar, cu o pricepere a întregului 
complex diplomatic şi animat de un 
patriotism fără şovăiri şi fără couoe-
sii, un act mare în interesul cel mai 
înalt al t&rii tale, se numeşte .incon
ştienţă criminală", atunci care este 
cuvântul ce ar putea caracteriza hula 
incompetentelor şi a veninului, care . 
—dacă nu a putut altera calmul demn 
al generalului Averescu, conştient de 
ceeace făcea, — ar îi putut periclita 
desfăşurarea unei acţitarii de primă 
însemnătate pentru ţară? 

Patriotism? Iubire de neam? Fineţe 
diplomatică? 

Domnii din corul de nstă-toamhă 
au cuvântul. 

. P a r a l e l e . Ziarul „Adevăru l" dela 
20 Septembrie, despre pactul încheiat 
d e generahţl Averespo Ia Roma: „ftn 
se putea o«jnai gravă lovitură adŞsă 

r României. Putem afirma cu precizhi-
ne ca d. Ionel Brătianu a exclamat: 
Este o monstruozitate! ' Cum de- a 
putut iscăli un prim-ministru româii 
un astfel de act, atât de dăunător ţă
rii". • ': 4 - - •-• < • •. - • • • 

Ziarul „Adevărul", despre rezulta
tele aceluiaş pact; la 11 Martie 1927: 
„Suntem bucuroşi să înregistrăm o 
asemenea zi rară. In actul sărbătorit 

. eri vrem să recunoaştem" inima Ro
mei. Guvernul d-lui Mussolini a avut 
cinstea şi sinceritatea de a-i asculta 
îndemnul". 

Redactor responsabil: ALEXANDRU KODOŞ 




